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(Markus 1,20a)
Giinther Schwarz - Wagenfeld

Das Fragezeichen am Ende der Uberschrift signalisiert, dag an ihr etwas
nicht stimmt; und zwar das e’80c?. Im folgenden gilt es, den Nachweis zu
erbringen, daB e096g da, wo es steht, durch einen Abschreibefehler hinge—
kommen sein muB2. Dieser Nachweis ist leicht zu erbringen. Es ist dazu
nicht mehr erforderlich, als Mk 1,19f. in Sinnzeilen zu setzen und die Vers—
teile 20b und 18a zur Gegenprobe einander gegeniiberzustellen. Alles weitere
ist nur eine Frage sprachlicher Logik. Hier der Textspiegel:

19a Kot npoRdg SAClyov

elbev 'Iduwfov Tdv ToU ZeBedulou

ot "Iwduvny Tdv &8eipdv aldtol

xal adrods &v 1§ mAoly nataprtCfovias td SCntua,
xal e09ds éndieoev altols.

wl &oévteg TOV maTépa adTBVY ZeBedatov

&v Th mholy uetd THY ULODWVTEV

&0U§QOU

&rnAfov dnCow altol.

Befund: Die Versteile 19a-c sind folgerichtig; Versteil 19d ist es nicht.
In itm kann xot adtotc nur "auch sie" bedeuten3. Das aber ergibt, mit év 1§
tioCy verbunden, keinen annehmbaren Sinn*. Dasselbe gilt von Versteil 20a.
An ihm stdrt e090c, das, mit éxdiecev altolc verbunden, ebenfalls keinen
annehmbaren Sinn ergibt.

Erste Folgerung: An den genannten Stellen muB der Text beim Abschreiben
durcheinandergeraten sein. Auf welche Weise, das zeigt sich, wenn man die
Versteile 18a und 20b einander gegeniiberstellt:

18a xal ev9D¢ doéureg Td SCnTua

20wt doévteg 1OV matépa alTEY ZeBedaTov

Es ist an der Stelle deplaziert. - Vgl, Mt 4,21le: wual éndiecev adTols.
Solche Abschreibefehler sind bei von Hand kopierten Texten hdufig.

Gegen E. Dietzfelbinger, Interlineariibersetzung Griechisch-Deutsch, 1986,
139. Er gibt xal adtols mit "und zwar (sah er) sie" wieder. Das eingeklam-
merte "sah er" 1laBt erkennen, daB diese Wiedergabe ein Notbehelf ist.
Offenbar spilirte Dietzfelbinger den Fehler - ohne ihn zu erkennen. 5
Wieso "auch sie"? - Wer waren denn die andern, die, wie sie, im Boot die
Netze instandsetzten? Andere waren ja noch gar nicht erwdhnt.
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Zweite Folgerung: Wenn klar ist, daB ed%0¢ aus Versteil 20a in die Liicke
von Versﬁeil 20b gehtrt, dann ist es nur folgerichtig anzunehmen, daB xot
adTolg aus Versteil 19d in Versteil 20a gehort.

Ergebnis: Wenn alle genannten Textteile dort stehen, wo sie hingehéren,
dann lautet Mk 1,19f. wie folgt:

19a Kot mpoBds OAlyov
eléev ’IdnwBov Tdv ToD ZeBedalou

#ob ' Iwdvvnv TdV dbedgdv adTolD

Q

Ghetidy ™% mAoly xotaptlZovras T& &CxTua,
20a wat éxdlecev nal adtolc.
nat e0dDS dpévteg TV matépa adTdv ZeBedaTov
C €v 1§ nholy PETA TBV HLODWVTHVY

anfirfov dnCow adToU.

Bestdtigung: Dieses Ergebnis, gewonnen allein durch sprachliche Logik, wird
bestdtigt durch Mt 4,22a, die Parallele zu Versteil 20b:

ol 8% el®fwg doévres T8 ThoTov xal TV marTépa alTiEv

Rechenschaft: Diese Textkorrektur erforderte nicht mehr, als zwei Textteile
dort einzufiligen, wo sie hingeh&ren: wal altodc von Versteil 19d in Versteil
20a und e090c von Versteil 20a in Versteil 20bS.

Der korrigierte Text in deutscher Ubersetzung:

Und wihrend er ein wenig weiterging,

sah er Jakobus, den Sohn des Zebediius,

und Johannes, seinen Bruder,

wile ste im Boot die Netze instandsetaten.
Und er berief auch sie.

Und sofort lieBen sie ihren Vater Zebediius
mit den Lohnarbeitern im Boot zuriick

und gingen hin, ihm nach.

5 DaB sie dort hingehéren, dagegen, sollte man meinen, ist kein berechtig-
ter Zweifel oder Einwand mdglich. Oder doch?
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